

【上接 第4版】

*資訊管理研究所邀請台灣微軟技術中心總經理及 Sybase軟體(中國)公司技術總監蒞校演講

本所於3月17日(二)下午13:00-15:00假商學大樓三樓會議室邀請「台灣微軟技術中心」總經理馬大康先生蒞臨本所進行專題演講，演講題目為「創新力、創意經濟、Web2.0創新科技的應用」。

會中，馬大康先生首先針對「創意經濟」的議題作了一連串詳盡的定義及說明，同時強調其具備三項基本原則一開放(Open)、分享(Share)、平台(Platform)。這三項原則係指未來世代中，資訊的傳播不能再受特定的系統裝置或是軟體平台的限制，而是能藉著網際網路，在支援多種多媒體裝置(PC、Mobile、TV 等)的平台上進行高品質資訊共享及互動合作。

除了主題式的講解以外，馬大康先生也透過影片一一介紹了PhotoSynth、Deep Zoom、Silverlight、Microsoft Surface等多項未來創新科技，經由影片中的生動敘述及真實呈現，讓在場聽眾無不嘖嘖稱奇，直呼大飽眼福；同時，透過與馬大康先生的互動及提問，整場演說可說是一場知識與視覺的饗宴。

演說最後，馬大康先生不忘勉勵在場所有的學子們，在全球景氣低迷的同時，時時不忘充實自我，提昇本身各項能力，才能在投入職場時，使自己具備競爭優勢；同時他也以台灣微軟徵才的經驗，說明未來企業需要的是具備「團隊合作能力」、「抗壓能力」、「學習能力」的人才，期盼大家能朝此一目標努力邁進。

另，本所於3月24日(二)下午13:00-15:00假人文大樓一樓109教室邀請「Sybase軟體(中國)有限公司」技術總監盧東明先生蒞臨本所進行專題演講，演講題目為「站起來看數據—革命性的列式資料庫的發展及應用」。

演說一開始，盧先生以蘋果電腦第一次發表麥金塔(Macintosh)的演說及影片來解釋資訊科技產業的興衰革命，同時引用蘋果電腦當初對抗IBM的例子說明Sybase公司在創新科技中想要找到的歷史定位。當中，盧先生提到在資訊產業中，沒有永遠不敗的王者，如同IBM這般科技業龍頭一樣在當時遭遇到蘋果電腦的打擊而挫敗，但重要的是，他們並未因此而一蹶不振；相反地，他們記取經驗，研發創新，才能依然屹立在當今的IT產業。

接著，盧先生的話題開始切入資料庫領域，為我們介紹目前資料庫界最夯的應用—企業智慧(Business Intelligence)。盧先生以「亞馬遜(Amazon.com)的成功絕非偶然」作為企業智慧的最佳例子，為我們說明亞馬遜如何運用資料倉儲(Data Warehouse)來建立一套完美的顧客關係管理(CRM)系統，帶給顧客前所未有的用戶體驗，同時加上完善的企業資源規劃(ERP)系統、物流管理、以及售後服務，以提昇顧客的滿意度。

最後，盧先生介紹Sybase公司提出的創新科技—列式資料庫(Column Database)，這項創新主要是用以處理更大量的資料分析。他們認為這項科技是具有革命性意義的，因為它顛覆了傳統行式資料庫的思維及實作方式，例如：資料是按「列」儲存、資料即索引、只查詢使用者想查詢的列、資料壓縮率高等等，使得資料庫處理效率大幅提昇，儲存空間及成本降低，足以作為未來發展企業智慧主要核心。(碩一/許家榮)

*資訊管理研究所師生於3月21日至民視公司參訪

1997年6月11日台灣歷史上第一家民營無線電視台—民間全民電視股份有限公司(以下簡稱民視)正式在台開播，成為繼台視、中視及華視之後成立的第四家無線電視台。民視以本土化節目為主軸，成功區隔媒體市場。眾所皆知，民視所製播的本土連續劇一直是國人的最愛，黃金時段收視率也多位居全國冠軍。

能有如此難得的機會，在3月21日(星期六)下午1時至4時至民視公司一窺其內部數位製播流程，同學們難掩心中的期待，在短短一個下午的時間，規劃充實有趣的參訪行程。首先從數位行動影視設備的發展經營看起，與飛來訊執行長潘重洋先生面對面對談，了解目前數位電視的市場瓶頸與機會、內容提供與未來展望，緊接著以實際走訪的形式了解最新穎的數位製播流程；從以前繁複易出錯的影帶剪輯工作轉變成數位化處理後，不但



盧東明先生演講

便於管理分享，人力也大幅縮減至只需記者一人便可完成大部分的新聞製作流程；同時新聞部經理胡婉玲小姐也特別安排本所同學體驗目前新聞播報的作業流程，不僅讓第一次坐上主播台體驗的同學印象深刻，台下觀摩者也由於老師同學靦腆不專業的表現而莞爾！在此特別感謝胡經理。

另一個特別的活動，則是配合政府發行運動彩券應運而生的分析節目—「運彩搶先報」的現場錄影觀摩，隨後也與我們分享節目的製作理念與附加價值，如運動彩券的會員募集概念等。透過觀摩，同學進一步了解數位內容可能的多元性與豐富性。最後，由民視新媒體主任游智森先生向大家介紹正值起步階段的3G手機影音供應新藍海，游主任在解說過程中，分享現階段所遭遇到的瓶頸與手機影音發展的前景，同學們也對展示的手機影音服務躍躍欲試；最後同學老師們提供民視在數位化內容服務提供方面，一些創意思考的方向。整場參訪活動在方鄒昭聰所長致贈民視新聞部經理胡婉玲小姐感謝狀，並一同合影後留下完美的句點。(碩二/周芬韻)



方鄒所長(左)致贈感謝狀給胡婉玲經理(右)

*休閒運動與管理學系參加「98年全國韻律體操錦標賽」表現優異



參加體操比賽的同學

本校休閒運動與管理學系陳楸杉老師帶領系上學生參加「98年全國韻律體操錦標賽」表現優異，獲得優秀成績！由中華民國體操協會舉辦的「98年全國韻律體操錦標賽」，活動日期為98年3月26日至29日假桃園縣龍潭國小舉行。

此次比賽本校派出休閒運動與管理學系四年級鄭芳旻同學、二年級許雅雯同學、喬 萱同學及一年級周玗珩同學參加比賽，經過眾多選手較勁後脫穎而出，獲得「98年全國韻律體操錦標賽大專社會組成隊第四名」；許雅雯同學獲得「全能第六名」、「繩第六名」、「環第七名」、「球第七名」、「彩帶第五名」等殊榮。

而這次比賽本校參賽選手在無學校經費補助下，僅由休閒運動與管理學系補助選手報名費2500元，其餘食宿則完全自費，休閒運動與管理學系學生依然在秉持對韻律體操之熱情與為校爭光的榮譽鼓舞下，滿載榮譽而歸！

*統計學系系友會舉辦「陽明山健行泡湯一日遊」

統計學系系友會於4月11日(星期六)舉辦「會員大會暨系友聯誼—陽明山健行泡湯一日遊」，在本系友會理事長—蘇義雄老師，以及系主任兼任系友會秘書長—許玉雪老師的號召下，由四面八方趕來的統計系友們及其眷屬將近110人，深獲系友們廣大迴響，踴躍參與本次精彩活動。另外，系友會更榮幸地邀請到本校校友會林義煊總幹事與臺北市校友會李鍾元總幹事蒞臨參與，成為本活動之特別嘉賓。



與會系友於溫泉會館前合照

在系友會的精心籌劃下，系友們一同前往金山獅頭山公園步道健行，當天難得的好天氣，使系友們雖然走得汗水淋漓，但興致卻十分高昂，全程笑聲連連！接著出發到陽明山著名的「陽明山天籟溫泉會館」用餐、泡湯並舉辦會員大會，難得一見老中青系友齊聚的畫面，溫馨得讓人無法一語道盡。

本次聯誼活動能圓滿結束，除了要感謝熱情與會的各屆系友，以及本系教師外，也因為有許多畢業系友的慷慨解囊，使得本次活動得以順利展開。期盼藉由此類系友活動，能增加系友們彼此相互交流的機會，進而凝聚彼此的情誼，拉近系友間及系友與母系的距離，以期在系友共同努力下打響母系的聲譽。

社會科學學院院訊

*經濟學系

◎本系於98年3月23日下午1時30分至3時，假三峽校區社會科學大樓1F06教室，邀請本系系友徐文忠博士(中國社會科學院工業經濟研究所博士及英國里茲大學國際企業博士)蒞校演講：升學與就業經驗分享。徐文忠博士向同學們分析了各種協助升學的方法、準備工作及如何保持積極進取的心，另亦大方的分享了自己的升學與就業經驗，使在場同學獲益匪淺。

◎本系每週一上午10時10分至11時40分於三峽校區社科大樓社 1F06教室舉行學術專題討論，5月份邀請臺灣大學經濟學系王泓仁教授、本系陳淑華老師、清華大學經濟學系冼芻堯副教授及本系魏 國棟教授發表論文，歡迎本校師生踴躍參加。

◎為慶祝創系60週年，本系舉辦一系列學術演講活動，第三場活動於4月10日(星期五)上午10:00於社科大樓2F08舉行，邀請傑出系友—美國威斯康辛大學密爾瓦基分校經濟學系副教授雷文潔博士演講，題目是：“An Introduction to Experimental Economics”，內容精彩！



雷文潔博士演講情形

討論會中各發表論文一篇，題目分別是：“An Emission Tax Pollution Control System with Imperfect Monitoring”和“Economic Impact of Port Development on South African Economy”。

*社會學系

◎社會學系學生會於3月2日(週一)中午12:20—14:00假社會科學大樓二樓1F13教室，邀請傑出系友江欣珊學姊與陳世耀學長蒞系進行專題演講，講題為「畢業幹什麼？」。江學姊現服務於AC Neilson尼爾森電視民調公司，陳學長則服務於天下雜誌網際網路部門。會中兩位學長姊針對此議題暢所欲言，並與本系諸位學弟妹們充分暢談他們多年來在社會中歷練的實務經驗。本系諸位學弟妹們在聽講後，均表示能藉由兩位學長姊的精彩演講，深切瞭解她們的社會體驗與人生經歷，以做為自己未來規劃人生目標時的重要參考，可謂收穫十分豐碩。

*社會工作學系

◎本系師生於3月18日參與在中國華東師範大學舉辦之國際研討會，社工系計23位同學參與，並發表9篇論文。這次研討會共有四個國家的大學：上海市華東師範大學、日本佐賀大學、韓國牧園大學以及本校師生參加。利用參加國際研討會的機會，社工系師生另拜會華東師範大學、華東理工大學以及復旦大學等三所中國大陸重點大學社工系。也參訪上海市之社區組織與社福機構：上海市薔薇小學及上海市陽光社區青少年事務中心，進行兩場社會工作非營利組織的座談會。本次參訪帶給社工系學生許多不同的體驗與學習，透過

學術交流，學生學習視野更加開闊，也能夠嘗試從不同文化背景去體驗社會工作的意涵。在上海市社會福利機構的拜訪中，獲得許多工作經驗的交流，不論在教學或是研究都有所助益。

◎本系社區實作學群，於3月25日在社會科學院七樓社工系碩博專業教室舉辦學群會議，本系教師與研究生共9名參加，此次邀請台北縣社會局社區發展與婦女福利科石玉麗科長與吳佳益社工師共同探討，日後相關社區實作合作事宜。本次探討主題為本系課程與社區實作的連結，以及未來與臺北縣社會局合作實習的可能，經由教師與實務工作者討論後，針對學生動力部分澄清，認為研究生規劃方案進入社區實作需再加強，而大學部的學生較穩定可先行進入社區場域實習，而也建議以長期合作模式進行，但相關細節需提系上規劃。



社工系同學與上海市薔薇小學小朋友合影



本系社區實作學群會議